

Швейцарское золото в опасности? | L'or suisse est-il en danger?

Auteur: Татьяна Гирко, [Берн](#) , 22.03.2013.



Мы заплатим золотом! (©Keystone)

Швейцарская народная партия в среду представила в Берне инициативу, направленную на сохранение золотого запаса Национального банка.

|
L'UDC a déposé mercredi à Berne son texte qui vise à préserver les réserves d'or de la Banque nationale.

L'or suisse est-il en danger?

Золото - единственная ценность, которая гарантирует стабильную экономическую обстановку и защиту банковских вкладов, решили швейцарские политики, глядя на крах финансовых институтов и колебания мировых валют.

Инициатива под названием «Спасите швейцарское золото» собрала в свою поддержку 106 000 подписей. Федеральной канцелярии еще предстоит проверить их достоверность, однако представители партии считают, что такого количества должно хватить для требуемого минимума (100 000 подписей), и проект будет вынесен на голосование.

Отмена золотого стандарта

Попробуем разобраться, что же случилось с золотом, хранящимся когда-то в надежных сейфах швейцарских банков. Все началось после того, как 15 августа 1971 года президент США Ричард Никсон объявил о прекращении обеспечения доллара золотом. К 1976 году произошел общий переход к плавающим курсам обмена валют. В Швейцарии связь золота с национальной валютой существовала дольше. Статья 39 Федеральной Конституции гарантировала золотое обеспечение франка до 2000 года. В середине 90-х годов такая верность драгоценному металлу часто подвергалась критике. Считалось, что Национальный банк накопил слишком много резервов и был вынужден проводить политику рискованных и невыгодных вложений из-за значительной составляющей золотого запаса в своих активах.

Рабочая группа, созданная при Национальном банке, определила оптимальную «пробу» его резервного фонда. Она пришла к заключению, что 1400 тонн золота могут быть выведены из активов банка и направлены на общественные нужды. В результате за период с 2000 по 2005 годы Конфедерация продала 1300 тонн золота. В феврале 2005 года Федеральный совет принял решение распределить средства, полученные от его продажи, на общую сумму 21,1 млрд франков между Конфедерацией (одну треть) и кантонами (две трети).

Однако, по мнению Оскара Фрейзингера от Швейцарской народной партии, запасы драгоценного металла были проданы за бесценок. Текущая стоимость этого объема золота составляет 61 млрд франков. После 2005 года Национальный банк продал еще 250 тонн драгоценного металла, чтобы купить иностранную валюту, надежность которой вызывает сомнения. По подсчетам авторов инициативы к концу 2011 года недополученная прибыль от продажи золота Конфедерации составила 70 млрд франков. Всего Национальный банк продал уже больше половины своего запаса.

Сторонники инициативы обращают внимание на то, что в современном мире нестабильных мировых валют только золото имеет реальную ценность, и это единственный надежный актив Национального банка Швейцарии.

Как спасти швейцарское золото

Инициатива состоит из трех простых требований: запретить Национальному банку продавать оставшееся золото, вернуть в Швейцарию слитки, хранящиеся за границей, и увеличить золотой резерв до 20%.

По мнению авторов проекта, для обеспечения стабильности франка необходимо, по меньшей мере, поддержать существующий запас - 1040 тонн. Это позволит защитить частные вклады. Впрочем, для повышения надежности Национального банка золотая составляющая его резервов должна быть даже увеличена до 20%. Парламентарии считают, что такой рубеж не ограничит возможностей для маневра главного банка страны.

Беспокойство авторов инициативы вызывает и тот факт, что около половины золотого запаса Конфедерации хранится за рубежом, причем, по большей части – в США. Это обстоятельство настораживает не только Швейцарию. В январе 2013 года стало известно, что Германия объявила о своем намерении вернуть в страну золотые резервы. Люкас Рэйманн от Швейцарской народной партии считает, что опасно доверять золото стране, которая находится на грани свехзадолженности. Парламентарий упоминает об отказе, полученном Германией в ответ на запрос провести проверку сейфов, в которых хранится немецкий золотой запас в Федеральной резервной системе США.

Удастся ли Швейцарии добраться до сокровищницы? Мы узнаем об этом в том случае, если инициативе «Спасите швейцарское золото» предстоит стать законом.

[золотой франк](#)

[золото в швейцарии](#)

Статьи по теме

[«Шериф всегда побеждает»](#)

[В швейцарском Форт-Ноксе хранятся слитки из Советского Союза](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/node/15164>